

编者按:

即将进入火红的7月，又是让人心潮澎湃的日子。伟大的中国共产党，即将迎来102岁的生日！本报精选散文和诗歌，表达对党的无限热爱和诚挚祝福。

三代人的党课

刘昌宇

新时代的光影

——致敬中国共产党 建党102周年

陈俊霖

俯瞰雪山巍峨，
穿过岁月洪流，
我听见有人在歌唱：
唱一往无前的勇者，
歌滔滔不绝的江河。

有人穿过风雪，
有人顶着烈日，
有人爬上珠穆朗玛顶峰，
有人在太空中播撒文明……
而我，站在新时代的光影里，
仰望巨人的高度，
追随巨人的脚步。

是谁？
从雪山草地走来，
用鲜血与骨骼
筑起新的长城？
是谁？
只身走进戈壁风沙，
用惊天一声呐喊
缔造了共和国的尊严？
是谁？
走到世界强权面前，
用唇枪舌剑
捍卫公理与正义？
是她，是她，
是她们，是他们。

他们穿过风雪勇攀高峰，
留下一条坦途
为后来者引路。
他们顶着烈日行走戈壁，
引爆中国科技
一场又一场新的革命。
他们迎着强权不畏暴力，
在世界舞台上
发出中国声音。

走在新时代的光影下，
我仰望过去，
仰望血染的信仰。
走在新时代的光影下，
脚踏广袤无垠的沃土，
我是年轻的追随者，
追随伟大的历史，
开创伟大的复兴。

献给伟大的党

史晓勇

您在动荡中诞生
在战火纷飞中成长
硝烟弥漫的岁月
激励了您钢铁般坚强的意志

您追求真理，您为国为民
您不畏艰辛，您视死如归
您爬雪山过草地，翻山越岭
二万五千里的长征路上
您用血肉之躯谱写下壮丽诗篇

您创造了人类的奇迹
您赶跑了肆虐的侵略者
您用无穷的智慧，带领中国人民
推翻了压迫，打破了枷锁

您洗尽百年屈辱，改造了旧的世界
您的风采，让世界震惊
您目光如炬，铁骨铮铮
用铁血军魂维护了和平

您的步伐坚定，您的歌声雄壮有力
您庄严地向世界宣告伟大的中国梦
中华民族的伟大复兴就在不远的将来
蓝天下的祖国
将会更加富强美丽
繁荣昌盛

在我们家，每到“七一”临近，全家人都会在父亲的组织下，专门利用一个晚上的时间，上一堂生动鲜活的党史教育课。

至今，这个良好的传统已经坚持了十年。记得当初开课那一年，我还在校园里读书。那时，爷爷、奶奶跟我们同住一个小区，组织学习十分方便。通常，党课会选在建党节那天。有时，由于父母出差在外，或工作忙等其他原因，则会另选日期补上。

爷爷作为党课召集人，对我家的党课学习，倾注了极大的热情。年轻时，他在一家企业上班，后来，因为理论功底深，文字功夫扎实，被上级部门提拔到管理岗位，长期担任车间的党支部书记。寒来暑往，爷爷每个月都会定期组织职工开展政治学习，及时把党和政府的方针政策，传达到基层，让每一位职工都对党史国史入脑入心。退休后，爷爷订阅了许多党报党刊，一有时间就拿起来研究学习。后来，奶奶也从岗位上退了下来，受他的影响，同为党员的她，亦如爷爷一般，长年累月地坚持党史知识的学习，两人的党性涵养不断得到提高。

爷爷的学习精神，也深深感染着我们一家。在他的带动下，父母相继入党。爷爷欣闻后，便提议每年的七月，定期组织一堂家庭党史教育课，既强化对党的思想认同和情感认同，也时刻筑牢家庭成员的理想信念之堤。爷爷当仁不让成了主讲人，他的党课，生

动鲜活，除讲得饱满热情极富深意之外，还能够自觉运用党的理论，解读纷繁多变的现实问题。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，爷爷把中国共产党波澜壮阔的奋斗史，讲得娓娓动听。从“半条棉被”的故事，到淮河战役的支前小推车；从“为了六十一个阶级弟兄”，到中国成为世界第二大经济体，爷爷把党与人民结成的鱼水深情，党领导各族人民取得的一系列伟大成就，阐述得分外透彻明晰。

犹记得每次党课上，他都会谆谆告诫我的父母，任何时候都不能忘了自己入党誓词，工作中也好，生活中也罢，都要时刻以一个党员的标准，严格要求自己，廉洁从业，克己奉公，不该拿的坚决不能拿，不该吃的坚决不能吃，守住了自己的人生操守，也就守住了一个党员的美好初心。父母在他的严格教育下，始终保持着党员的本色，工作上积极肯干，事业上努力奉献，凭着优异的表现，多次被单位评为优秀党员。

去年，因为工作的关系，我们一家搬离了原来居住的小区，虽然离爷爷奶奶家远了，但大家对党课的学习，依然没有丝毫的懈怠。今年“七一”前夕，我入党了，爷爷听闻后，第一时间表达了祝贺。那一晚，三代人欢聚在一起，谈党的百年风华，叙党的辉煌历史，论党的光荣伟大。爷爷说，党历经百年，从当初的50多名党员，发展到

如今世界第一大执政党，不简单。爸爸说，党团结带领全体中国人民取得举世瞩目的惊天伟业，不容易。我说，党指引我们这个国家从站起来、富起来到强起来，不平凡。祖孙三代的发言，赢得了满堂喝彩。会上，每个人还结合自身实际，道出自己需要改进的地方。比如，哪些方面还离一个党员的标准有差距，需要进一步增强党性的锤炼和锻造……大家相谈甚欢，畅所欲言。在总结发言时，爷爷深情地说：“现在小孙子也加入了党的队伍，我们一家三代都是党员，成了名副其实的‘党员之家’。今后，我们的党课学习，还将一如既往地坚持下去，活到老，学到老，让它成为一种家风、一种精神传承、一种‘传家宝’，一代一代传下去，把听党话跟党走的理想信念，贯穿于我们的生命始终，永葆党的本色。”爷爷的一番肺腑之言，不仅道出了他的心灵追求，更道出了我们一家三代对党的无比敬仰和爱慕之情。

岁月悠悠，真情依旧。沐浴着党的光辉，如今我已走向了新的征程。今后，不管我走到哪里，始终都会牢记党的宗旨和使命，向爷爷看齐，如一颗种子一般，扎根祖国的大地，勇于担当，积极作为。让党旗在心中高高飘扬，让党徽在脑海熠熠生辉，让家庭党课时刻滋润我的心房。请党放心，强国有我！

快走在旧时光里的老党员

马海霞

老党是村里的老兽医。从我记事起，家里的猪病了，父亲便去喊老党。老党脾气急，只要有人找他给猪看病，他便立马背起他的药箱，一边赶路一边询问猪的病情。路上询问得差不多了，待他来到猪圈，再实地观察一下病猪，或给猪打一针或留下一包药，临走嘱咐主人多留意，半天后看一看猪吃食如何，再去他家跟他说一下。

多数时候，不等主人跑去告知，老党自己先来了，在大门口打声招呼，然后直奔猪圈。老党看病仔细，一头猪病了他不知道要跑多少趟，直至猪彻底病愈，他才放心。

老党六十岁背就驼了，年龄越长，背驼得越严重，到了晚年，背都弯成直角了，但走起路来还是虎虎生风，一般人还走不过他。老党说，家畜不会说话，生病了也不能说哪里不舒服，全凭人观察，所以给家畜看病，更需一个快字。

乡亲们说，老党驼背都是低头给猪看病累弯的，一双飞毛腿都是急诊练就的。记得有一年，父母去亲戚家帮忙盖房子，早上去天不亮走的，回到家时已是晚上九点多。母亲回到家，第一件事就是给猪拌猪食，去喂时，发现大花猪趴在一旁不过来吃。原来大花猪抢食厉害，家里的其余三头猪都不是它的对手，每

次喂食，母亲都拿杆子打着大花猪，让别的猪吃饱了再让它吃，但那天，大花猪却怎么也喊不过来吃食。母亲过了半小时再去看，大花猪还是一动不动趴在地上。

母亲说，去喊老党过来给猪看看。父亲说，这么晚了，还是等天亮再说吧。又过了半小时，母亲又去猪圈看，发现那头花猪越来越没精神，怕熬不到明天，便差父亲赶紧去喊老党。

父亲打着手电筒去了老党家。二十分钟后，老党的声音传来：“猪的眼睛红不红？脖子肿了没？粪便如何……”

母亲立马开门相迎，发现父亲用小推车推着老党来了。老党一瘸一拐地走进猪圈，先给大花猪测体温，然后又挨个给别的猪也测了体温，发现别的猪没被传染，这才放心给大花猪打针、开药。

等忙完了，父亲要送老党回家时，老党说，他在猪圈待一会儿，观察观察再说。父亲请老党进屋休息，他和母亲在猪圈看着就行，可老党不同意，说他俩是外行，看不出门道，再说当年在生产队时他经常睡猪圈，习惯了。

早年，老党是队里的饲养员，队里的猪、马、牛，都归他管，只要有牲畜生病了，他就白天晚上守着，又喂水又喂药，那些年他饲养的

牲畜没有一个病死的。队长见他上心，便派他出去学习兽医，学成回来，老党成了饲养组的组长。

老党医术很高，牲畜得病，他一般都能治好。可每当别人夸他时，他却说：“什么医术高超，都是碰巧对了症，就医好了。很多病我也看不透，所以不见牲畜活蹦乱跳，我心里便没底儿。”

老党那天在我家猪圈守了一夜，第二天见大花猪起来吃食了，他才长舒一口气，让父亲推他回家。

父亲每每提及此事都心有不忍，说那天老党去外村给猪看病，走得太急摔了跟头崴了脚，父亲去他家时，他还躺在床上下不了地，一听我家猪病了，他立马让父亲用小推车推着他往我家赶。老党忍着脚伤在我家猪圈坐了半宿，好人呐！

老党给家畜看病，只收本钱，这是他常年行医的规矩，乡亲们都知道，谁也不敢给他钱，否则下次家畜生病了，就需另请高明。

老党其实不姓党，只因他是党员，又是热心肠，大家都喊他“老党员”，喊着喊着便省略成“老党”了。老党说，这个称呼他喜欢，可以时刻提醒自己是一名共产党员，为人民服务，是自己应该做的。

母亲的入党申请书

葛鑫

母亲20世纪40年代7月1日出生，和党同一天生日。更巧的是，母亲1984年7月1日入党，是一名忠诚的老党员。

母亲2021年病逝，在整理母亲遗物的时候，在一个精致的木盒子里我发现十几封她亲手写的人党申请书，字迹工整有力，下面落款的时间从1972年到1983年，跨越了十一个年头，因年代久远，信纸都略有些泛黄。

我由衷地感叹道，“屡败屡战，矢志不渝！”

父亲若有所思地说：“加入党组织是她的心愿，你妈仪式感很强，每年7月1日她生日那天，就去交党费，差不多每年也都会拿出些入党申请书看看。”

母亲师范毕业，当了一辈子老师，一生热爱她的工作、她的学生，对党更是有着深厚的情怀。

在1972年的入党申请书里，母亲写道：“从学生时代开始，一串闪光的名字：江姐、刘胡兰、雷锋……给了我很启迪和教育。我发现，他们以及身边许多深受我尊敬的人，都

蜡烛微弱的光写的，也都是底稿，母亲交给党组织的肯定是否定誊写干净工整的。

忠诚党的教育事业，母亲是这样说的，也是这样做的。在毕生的教学工作中，她都是勤勤恳恳，任劳任怨。

2021年7月1日，是党的一百岁生日。那天，母亲要收看庆祝中国共产党成立100周年特别节目，打算第二天去交党费。然而，天有不测风云，那天晚上母亲突然病发，送去医院抢救，直到去世，再没得来病床。原本以为垂危的母亲忘了交党费这回事，我们都没人提起。可是一天晚上，母亲在又一次抢救过来之后，她好像知道自己将不久于人世，虚弱地委托小弟帮她交最后一次党费。一切交代完毕，最后总结说：我的一生总的来说还算可以，首先，我是一名共产党员，其次我是一名中学高级教师……党的分量在母亲心中，到死都是沉甸甸的。

母亲已经离开我们快两年了，看着母亲留下的那厚厚一摞入党申请书，耳畔再次响起母亲临终前的那句话：首先，我是一名共产党员。



有一颗星星 是妈妈

苟小岚

正当我想给妈妈打电话时，她的电话过来了。

“妈妈，您在那边还好吗？吃饭了没？”电话一通我就迫不及待地问。

“吃了。”

“吃的啥啊？”

“稀饭，很稀的稀饭。”

还想再问一些话时，却一惊，是梦！那熟悉的略带沙哑的声音一直在耳边回响！我赶紧闭上眼睛，想迅速回到梦里，我怕您离开，我要去梦里把您找回来！我的妈妈……可再也无法回到刚才的梦境，无论我多么努力。

起身，拉开窗帘，初夏的深夜，天那么幽蓝，星星住在这样的天空里，如此安然。妈妈，哪一颗是您呢？离我最近、最亮的那一颗吗？您看见我了吗？看见我仰得不能再仰的头了吗？

病魔把您从我们身边无情地带走，谁也没想到是那么快。原来，生与死，只一步之遥，只一瞬间，您就永远不再回来！

如果时间能倒流该多好！我要再次欣赏您美丽的特别有神的双眼，我要再蹲在您身边给您唱《天之大》，我要再次陪您一起在剧情里欢乐悲伤紧张激烈。记得您在看那部电影时，瞪大眼睛锁住眉头屏住呼吸，倾着身子，前一秒笑后一秒就惊恐的可爱模样。

我的妈妈，好美。喜欢您穿行在黑夜里放声高歌的欢乐样子，喜欢您说干嘛就不惧怕烈日风雨的雷厉风行，喜欢您乐于助人一连好几天深更半夜帮人主厨的热情，还喜欢您戴着老花镜坐着看《撒哈拉的故事》的安静样子。

您再给我讲个恐怖故事吧，妈妈，我储存的惊险刺激的恐怖故事都是您讲给我的。自从第一次听您讲，我就在那段时间都要您给我讲白娘婆吃脚趾的故事，我们家屋后面也真的有片树林，再加上您变着声调比划着动作的样子，让五六岁年纪的我觉得那个白娘婆是真的，我边听边往您怀里钻，边钻还偏要您讲，您不厌其烦地次次满足我的愿望。

我要买您最喜欢的和我最喜欢的外套给您。妈妈，您知道吗？自您离开后，我常在商场中老年服饰片区转圈，任凭服务员怎么问，我都不回答不发问，像个傻子，呆呆地站在适合您的衣服面前移不开脚。我在想您穿上身还不忘给我转两圈的情景。

我紧追着很像您背影的阿姨，跑上前偏着头看她的样子，多想她就是您，多想看到的是我的妈妈回来了……

在有星星的夜晚，我常常独自抬头在天上寻找，哪一颗是您？您会不会变成星星，来看您的儿女？自您走后，家里来的任何一只飞蛾和小虫，我都会仔细看，小心地保护着它们的生命。我怕那就是您，是您变着模样回来看您的儿女。

自您走后，我怕到您的卧室，怕触景生情。甚至于，连您和二哥哥一起住的那个家门我都不敢进，一有要上楼进你们屋那个念头，脚就有千斤重。前不久的一天，我终于鼓起勇气进到屋里，第一时间冲进您的卧室，找您。没有，又跑到厨房，没有，再到家里其他房间找，仍然没有！我开始翻箱倒柜，找您的衣物，心想闻一下气味也好，结果发现全被拿走了。我悲伤地站在空荡荡的屋子中间，任由眼泪奔流倾泻……

妈妈，您说过要我们独立成长，我也领情于您敢于放手的母爱。可是，妈妈，您放开了，永远放开了，而我现在却多么不想长大，我想在我的人生路上永远有个您，在您温暖的怀里我永远是个长不大的小宝贝。